



一直以来,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院紧紧围绕“公正与效率”这一主题,始终秉持“如我在执”工作理念,将快速实现人民群众胜诉权益作为执行工作的出发点和落脚点,用执行“利剑”护航司法公正。2024年,该院受理执行案件3151件,执结3049件,执行完毕率达58.45%,位居全区前列。

# 用“真金白银”兑现司法为民承诺

本报通讯员●贾丹丹

## 执前督促

“如果你现在不履行还款义务,在案件进入执行程序之后将给你的生活带来很多不良影响,你自己考虑清楚。”在执行法官的耐心劝说下,一起承揽合同纠纷案件的被执行人杨某主动分批次将所欠款项全部给付申请执行人方某。

“感谢法院给我们开具了《诚信自动履行证明书》,为我们主动履行义务提供了证明,不影响公司后续业务发展。”某公司相关负责人说。

这是发生在鄂托克旗法院“执前督促窗口”的一幕。申请执行人哈某与被执行人某公司劳务纠纷一案移送

## 让“末端执”变“前端治”

执行后,执行干警分析认为涉案公司履行能力较强,主动履行义务的可能性较大,于是在执行立案前向涉案公司发出《执前督促履行告知书》。随后,该公司积极履行,将7000元执行款支付给申请执行人。鄂托克旗法院依法为该公司出具了《诚信自动履行证明书》。

执前督促既能实质性解决纠纷,维护社会稳定,又从源头减少执行案件增量,有效节约了司法资源,这是鄂托克旗法院切实解决执行难的有益尝试。一直以来,该院持续提升执行案件从“执”到“治”的效果,建立自动履

行正向激励机制,推出涉企诚信“白名单”等举措,通过有效引导、疏导,促使当事人从“要我履行”到“我要履行”,加强矛盾纠纷源头预防、前端化解、关口把控,切实将“抓前端、治未病”要求落到实处,以丰硕执行成果回应当事人的殷切期盼,以实干成效提升人民群众对法院执行工作的满意度。

2024年,该院发出执前督促履行告知书421份,诚信自动履行证明书81份,公布了诚信白名单3期20人次,依照法定程序对被执行的51个企业及357个自然人的失信惩戒信息予以屏蔽。

## 联动执行

“这起案件是兄弟法院整合力量,联动执行,着力破解执行难的成果。”鄂托克旗法院执行指挥中心主任闫凯介绍道。

刘某某向某银行股份有限公司申请车贷,并办理了车辆抵押,后陆续偿还了部分欠款,仍欠本息10余万元。多次催要欠款无果后,某银行股份有限公司依据公证债权文书向法院申请强制执行。执行立案后,法院干警第一时间对被执行人名下的财产进行“线上+线下”双向查控,均未发现任何可供执行的财产。

## 让“单打独斗”变“团队作战”

“你好,是执行110吗?我在康巴什和改家园B区找到了被执行人名下登记的蒙K牌照车辆,请你们尽快赶来!”“收到,现在出发。”

在得到被执行人名下登记的车辆所在地消息后,执行干警立即启动执行协作联动机制,由“草原执行110”干警第一时间请求康巴什区人民法院协助控制车辆,最终成功扣押被执行人名下的车辆,并在执行法官的调解下,被执行人当场履行了还款义务。

独木难支,合抱成林。在孟某某与白某某物权保护纠纷一案中,执行法官

根据孟某某反馈的线索信息,成功联合鄂托克旗公安局将白某某抓获并拘传至法院。后经说服教育,白某某当即赔偿孟某某葵花地各项损失111000元。

鄂托克旗法院始终将执行工作作为“一把手”工程来抓,充分利用“府院联动”“法院+公安”“法院+不动产”“法院+法院”等多元联动模式,不断深化“草原执行110”联动机制,全力破解执行难题,真正将胜诉当事人的“纸上权益”兑现为“真金白银”。2024年,24小时“草原执行110”出警161次,成功拘传139人次。

## 终本出清

2016年,当事人田某某就曾向法院申请强制执行,但因被执行人陈某某名下无可供执行的财产,且申请人田某某未能提供其他财产线索,只能依法终结本次执行程序。执行法官告知申请人田某某,案件“终本”后,法院仍会继续关注有关被执行人陈某某的线索,同时田某某若发现陈某某的行踪,要立即向法院反馈。

2024年,根据申请人田某某提供的线索,执行法官找到了被执行人陈某

## 让“遥遥无期”变“未来可期”

某,经耐心劝解,被执行人陈某某意识到案件终本并不代表案件彻底结束,当即偿还了14500元借款。

终本终结是执行案件常见的结案方式,如何高效管理终本终结案件成为法院执行工作的瓶颈问题。面对“终本案件”这一实现公平正义的最后一道藩篱,鄂托克旗法院牢固树立“终本不终止”执行理念,大力开展“切实解决执行难,助力终本出清”集中执行专项行动,不断优化终本终结

案件管理机制,对恢复执行的历年案件进行清查,对于发现财产线索的案件立即恢复执行,做到应清尽清、能执尽执,切实化解执行“历史包袱”。专项行动期间,累计“出清”终本案件483件,执行到位金额4.08亿元。

今后,鄂托克旗人民法院将持续发力,攻坚克难,以强烈的责任感、使命感和紧迫感,在切实解决“执行难”的征途上下苦功、出实招,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

## 额尔古纳市人民法院 用实绩“说话” 用数据“答卷”

额尔古纳讯 1月15日,呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院组织召开2024年度述职述廉大会,党组书记、院长吴豫江出席会议并讲话,副院长侯乐坤主持会议,全院干警参加。市委政法委常务副书记张海生、市人大常委会法制工作委员会主任白广芝、派驻纪检监察组组长肖玉才应邀参会。

会上,14个部门、基层法庭负责人依次进行述职述廉报告,主要围绕本部门2024年度在审判执行、党风廉政建设和部门履职尽责等方面的情况进行述职,并对存在的困难和问题进行了深刻剖析,对2025年工作进行了谋划布局。各分管领导就分管部门工作进行逐一点评,既肯定工作成绩,指出问题不足,还提出了希望和要求。

会议强调,2025年,面对新形势、新任务、新要求,全院干警要将法治精神贯穿于审判执行全过程,不断优化审判流程,提高审判效率,确保案件审理的及时性、公正性和准确性。要坚持党建引领,加强干警思想政治建设、职业道德建设和业务能力建设,努力打造一支政治过硬、业务精通、作风优良、纪律严明的法院队伍。要进一步践行司法为民理念,创新宣传形式,持续推动法治宣讲进学校、企业、社区,不断提升群众知法守法敬法意识。要加强人民法庭建设,充分发挥人民法庭“定分止争、化解矛盾”的“桥头堡”作用,切实增强人民群众的司法获得感。

2025年,额尔古纳市法院将持续加压奋进,对照先进找差距,立足岗位争先锋,将各项工作抓紧抓实抓稳,全力以赴实现“开门红”。 (张翔)

## 察右中旗人民法院 整改“回头看” 督察促提升

科布尔讯 近日,乌兰察布市中级人民法院司法警察支队政委姬振国一行莅临察右中旗人民法院,就之前督察整改工作的落实情况,推动该院司法警务工作持续改进和提升。

督察过程中,姬振国一行对该院的警务管理、装备配置、警容风纪等方面进行了全面细致的检查。同时,与该院分管领导和警队同志进行了深入交流,详细了解实际工作中遇到的问题和困难,并给予了针对性的指导和帮助。

察右中旗法院将以此次督察为契机,继续认真梳理存在的问题和不足,确保各项整改要求落到实处。同时,将进一步加强与市中院支队的沟通协作,共同推动司法警务工作再上新台阶,为维护司法秩序、保障审判执行工作顺利进行作出更大贡献。 (杨佳)

## “执”责在身 寒冬暖“薪”

### 新城区人民法院开展“利剑护薪”涉农民工工资专项执行行动



呼和浩特讯 临近岁末,为切实保障劳动者合法权益,营造劳有所得、勤有所获的良好社会氛围,让农民工“安薪”过年,1月17日,呼和浩特市新城区人民法院开展“利剑护薪”涉农民工工资专项执行行动,以“开局即冲刺,起步即决战”的昂扬姿态,吹响年前集中执行“冲锋号”。

当日晚6时30分,新城区法院执行局、司法警察大队全体干警集结完毕,整装待发。出发前,该院党组书记、院长黎东林作了动员讲话,强调此次专项执行行动的重要意义和行动要求,叮嘱干警们秉承善意文明执行理念,加大执行力度,强化宣传引导,以

行动结果检验工作成效,让农民工开开心心回家过年。

随着指令下达,各执行小组按照既定方案,以雷霆之势火速奔赴各执行现场开展工作。在执行过程中,干警们密切配合、协同作战,严格依照法定程序,因案施策、精准突破。找到被执行人后,对其进行耐心劝导,做好释法明理工作,对拒不配合的被执行人果断采取强制措施,着力维护司法权威。

专项执行行动启动当天,该院执结案件11件,执行到位金额146.15万元,腾退房屋1套,拘传9人,拘留1人,取得较好成效。 (张璐)